

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Jueves 6 de Noviembre de 1919

Núm. 3.227

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
AFASTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

El Catolicismo en New-York

El concepto que ordinariamente se forma de esta nación en España es menguado e injurioso, puesto que se mira simplemente el aspecto de cultura material, como si la única filosofía que rigiera sus destinos fuesen las ciencias físicas y mecánicas, y el órgano genuinamente nacional el *Scientific American* (1). Hay que notar, además, que New-York, si cabe llamarse la metrópoli del comercio y del materialismo industrial, no es la capital geográfica, ni menos la espiritual, del pueblo norteamericano.

Este pueblo tiene ideales espirituales, es en general religioso; el crudo racionalismo y la impiedad abundan aquí mucho menos de lo que tal vez se cree. Su natural carácter alienta un espíritu de honradez sencilla y de legalidad y disciplina que es excelente disposición para recibir los influjos de la gracia.

No es extraño, pues, que la Iglesia católica lleve en Estados Unidos una vida próspera y progrese continuamente. Los datos siguientes son la mejor prueba. La Jerarquía está compuesta actualmente (2) de 2 cardenales, 12 arzobispos y 97 obispos, incluyendo los vicarios apostólicos de las misiones. Hay 15.052 sacerdotes seculares y 5.536 religiosos; 10.460 iglesias residenciales y 5.537 misiones con iglesias; 110 seminarios con 7.865 estudiantes; 215 colegios de niños y 674 de niñas; 5.785 parroquias con escuelas; 1.633.599 niños y niñas que reciben educación católica; 294 asilos de huérfanos con 46.069 asilados; 116 asilos de ancianos. La población católica alcanza la cifra de unos 20.000.000 de fieles.

La ciudad de New-York, sin contar Brooklyn, que forma otra diócesis, tiene 170 iglesias católicas, 2 seminarios con 642 seminaristas, 253 escuelas parroquiales con 74.108 alumnos. Además, en toda la diócesis de New-York hay 5 escuelas de sordo-mudos, 26 enfermerías de día (*Nurseries*), 6 casas de emigrantes, 5 asilos de ancianos, 30 hospitales, 39 escuelas industriales y de reformatión, 8 asilos de huérfanos, 5 casas de mujeres abandonadas, 1 casa de marineros católicos, 1 casa de jóvenes dependientes, 4 asilos de ciegos; total de la juventud que está bajo el cuidado del Catolicismo 124.924. Otros datos que prueban el crecimiento de nuestra Santa religión en esta ciudad son los 42.585 bautismos de niños y los 2.000 de adultos convertidos del año pasado.

El clero alto y el bajo son muy apreciados y respetados por domésticos y extranjeros, participando del general prestigio de que goza la religión católica entre los disidentes. El Arzobispo de New York ocupa uno de los primeros puestos en la consideración política y social. Los párrocos y sus asistentes o vicarios, que viven juntos en la casa rectoral, trabajan con asiduidad, sobre todo en la predicación e instrucción, para ellos asunto capital, correspondiendo a la fe y devoción del pueblo. En todas las misas de los domingos el celebrante lee el evangelio en inglés, después de haberlo leído en latín, y lo explica brevemente. No menos fecundos son la actividad y desvelos de los religiosos y religiosas, quienes cuentan con muchos y excelentes colegios e institutos de beneficencia. Los PP. Jesuitas, por ejemplo, regentan la Universidad de *Jordham*, que tiene 184 profesores e instructores y 2.845 estudiantes que aprenden leyes, medicina, farmacia, sociología, artes y ciencias, etc. Las Religiosas del Sagrado Corazón dirigen un magnífico colegio con extenso parque que alberga más de 90 religiosas y numerosas alumnas. Todos se lamentan de la falta de personal, de locales y de recursos que puedan satisfacer la superabundancia y los deseos de los fieles católicos. Hay escuela parroquial que tiene 4.000 niños y por falta de local no puede admitir más que 2.000 por la mañana y 2.000 por la tarde. Los fieles frecuentan la iglesia y los sacramentos y asisten a las funciones con una devoción que abochorna a los españoles; son sacrificados y generosísimos en sus limosnas para el clero y el culto.

Estas limosnas, que se recogen en colec-

tas ordinarias y extraordinarias, junto con los derechos de los aranceles parroquiales constituyen la única dotación del clero y culto. Cada parroquia administra lo que recoge, distribuyéndolo entre la Curia episcopal; la asignación del clero, el culto y las escuelas. Con éstas el Gobierno es injusto, pues, si bien las reconoce y permite, les niega si quiera una parte de la subvención que da a las públicas, no agradeciendo el beneficio de la instrucción que el catolicismo da gratuitamente a miles de ciudadanos.

En cuanto a los templos, New-York tiene la Catedral de San Patricio, que es el más grande y suntuoso de toda la ciudad y ornamento de que se enorgullece la 5.ª Avenida, morada de los millonarios. Entre los demás descuella el de San Ignacio de Loyola, todo decorado, con mármoles y mosaicos preciosos. En todos se procura hermanar la rica ornamentación e iluminación con la dignidad litúrgica y a la vez con el confort, posible, a fin de que los asistentes se encuentren tan a gusto en la iglesia como en el teatro, hotel o club.

Para las funciones religiosas poseen magníficos órganos eléctricos, que en eso hay que competir, no sólo con los templos protestantes, sino con los salones públicos y privados que se adornan con valiosos órganos, con la aplicación del sistema Acollan. (1) En el canto toma mucha parte el pueblo con sus himnarios. Para conseguir la más amplia participación de los fieles en el canto se han introducido en las escuelas parroquiales métodos prácticos de maravillosa eficacia. La liturgia en general está inmaculada de las impurezas que el paso de los siglos suele dejar, efecto en gran parte de las osadías del arte.

La vida religiosa se concentra toda en las parroquias, puesto que todas las comunidades de religiosos sacerdotes regentan cada una su parroquia y las demás comunidades ayudan a ésta especialmente en las escuelas y obras postescolares. Cada parroquia tiene sus asociaciones propias; existen, no obstante, otras asociaciones generales de acción católica, entre las cuales sobresale la célebre de los caballeros de Colón; de ella esperamos poder escribir artículo aparte.

El cuadro que acabamos de trazar brevemente no estará exento de sombras; no hemos intentado averiguarlas; sólo nos hemos propuesto enterar al lector mallorquín de lo bueno y digno de copiar que tiene aquí la vida católica.

F. Esteve, Pbro.

New-York, 16 Octubre de 1919.

(DE NUESTRA COLABORACION)

De Arte

Exposición Llinás

En el salón de «La Veda» inauguró hace unos días una exposición de paisajes el joven pintor Miguel Llinás.

Es natural de Pollensa, uno de los sitios de Mallorca por donde han pasado todos los pintores que han venido a formar sus obras de arte. Habrá visto pintar a muchos, habrá tenido influencias de todos, como es natural, en un espíritu en formación, y esto hace que en su exposición se vea una cierta desigualdad.

En muchos de sus cuadros se nota la última influencia de Remos, aunque bien se puede admitir que se trate de una influencia mutua, toda vez que trabajaron mucho tiempo juntos y ambos son artistas en formación. Adolece de las mismas cualidades y defectos que señalábamos al hablar de Domingo Ramos; no ha conseguido en la mayoría de los cuadros la transparencia en los oscuros, causada por la saturación atmosférica, por cuya razón tienen sus cuadros una cierta dureza y acartonamiento. En cambio, tiene la buena tendencia de estudiar mucho la forma, no dejando que únicamente sea la colocación el objeto del cuadro. Está bien encaminado en el estudio honrado del natural y, si tiene medios para seguir trabajando, quizá consiga un nombre en la pintura de paisajes. En algunos cuadros demuestra que puede ser una esperanza verdadera. He dicho si tiene medios, porque, si carece de fortuna, como creo, es difícil poderle asegurar nada para el porvenir por mucho temperamento que pudiera tener. El ser mallorquín es una desgracia para un artista principiante que carece de medios económicos para desenvolverse por sí propio. Aquí se habla mucho de que Mallorca es la Meca de los artistas; aquí se venera, a veces por rutina, firmas ilustres extranjeras; sin gran dificultad se dan patentes de eminencias, se discute bastante, se hacen exposiciones continuamente y, en una palabra, hay ciertas manifestaciones que hacen aparentar la existencia de un

(1) O sea la reproducción mecánica, no sólo de las piezas más célebres y difíciles, sino también del modo de interpretarlas los más renombrados ejecutantes.

ambiente artístico; pero es falsa esta creencia.

Si hubiera verdadera afición a las bellas artes, se notaría en el deseo de proteger a los jóvenes artistas, se seguiría el ejemplo de capitales de menos importancia que la nuestra, que, en su afán de ayudar a los artistas que no tienen medios para desenvolverse, los pensionan para que puedan hacer una base en que puedan desarrollar su temperamento. Castellón, Cáceres, Badajoz, Palencia, Soria, Málaga, Antequera y muchas otras poblaciones que no se creían tener la importancia artística que Mallorca, sostienen durante varios años artistas jóvenes que luego dan gloria a sus pueblos. De América no hablemos; casi todos los artistas que nos visitan son pensionados. Domingo Ramos lo es por Cuba, su tierra.

Como Llinás, hay en la actualidad en Mallorca una serie de muchachos que, suficientemente educados artísticamente, podrían entrar en la lucha para conseguir un puesto en el arte. ¿Por qué el Ayuntamiento o la Diputación no se sienten cumplidores de su misión y, debidamente relacionados, no pensionan alguno o algunos de los jóvenes artistas que lo necesitan? Con la misma facilidad con que nombrarían un nuevo empleado sin hacer falta, con solo que algún cacique o caciquillo lo quisiera, podrían, sin desmenujar el presupuesto, hacer una buena obra que podría redundar en beneficio de nuestros artistas futuros y quizá ser base para que alguno de ellos que sin protección se marchitará antes de florecer, pudiera dar a Mallorca un nombre ilustre.

Felicitemos a Llinás por el éxito que tiene su exposición, como lo demuestra el número de cuadros que han sido adquiridos, y le deseamos que pueda seguir trabajando hasta conseguir sus deseos.

Pedro Barceló

La situación del Clero

He aquí la exposición que ha sido elevada, en nombre de todo el Clero español, al Presidente del Consejo de Ministros:

«Excmo. señor: La reunión confidencial de Capitulares de todas las iglesias catedrales y colegiales de España que, por iniciativa del Cabildo de Toledo y con el beneplácito del eminentísimo señor Cardenal Primado y de los Prelados respectivos se acaba de celebrar en esta Corte ha creído un deber de conciencia, como resultado definitivo y unánime de sus deliberaciones, unir su voz a la de los reverendísimos Prelados y Senadores del Reino y dirigirse, con los debidos respetos, al Gobierno de Su Majestad para exponerle las justísimas aspiraciones de todo el Clero español.

Cuando los funcionarios del Estado, sin excepción alguna, van logrando completa satisfacción de sus anhelos de mejorar la situación económica, obteniendo sueldos, si no pingües, por lo menos decorosamente remunerados para atender a las apremiantes necesidades de la vida moderna, solamente los sacerdotes, por una excepción irritante, siguen sistemáticamente preteridos, cual si por su cualidad de Ministros de la Religión católica, que es la oficial del Estado, y la altísima e irremplazable misión social que desempeñan en el pueblo, como principales sostenedores de la moralidad y del orden, estuvieran condenados a vivir en la miseria, que, privándolos del indispensable prestigio para la fecundidad de su apostolado, hace, en gran parte, infecundos sus esfuerzos generosos.

Al despojar a la Iglesia de su patrimonio, el Estado se constituyó para con ella en deudor de la junta indemnización correspondiente, obligación que reconoció desde un principio con los repetidos proyectos de «carrero del Clero», que precedieron, acompañaron y siguieron a la supresión de diezmos e incautación de bienes del Clero secular, y más tarde consignó solemnemente en el Concordato y en la misma ley constitucional: «El Estado se obliga a mantener el Culto y sus Ministros». Mantener es sinónimo de conservar; y si con las actuales asignaciones el Clero padece de hambre y el Culto resulta imposible, dicha asignación debe aumentarse para que pueda decirse en verdad que el Estado cumple esta obligación sacratísima.

Ya en 1851, al estipularse las bases del Concordato, estimaba el Gobierno de Su Majestad que ni el Culto ni el personal eclesiástico quedaban suficientemente dotados, y por eso se dió a estas dotaciones el carácter de provisionales, dejando prevenido y como obligado en plazo no lejano su aumento, según lo dispuesto en el artículo 36, que dice: «La dotación asignada en los artículos anteriores para los gastos del Culto y del Clero se entenderán en perjuicio del aumento que se pueda hacer en ellas cuando las circunstancias lo permitan.» Y en el Convenio adicional, publicado como ley en 4 de Abril de 1890, hubo de reconocer nuevamente que diferentes circunstancias «han hecho hasta ahora la dotación del Clero incierta y aun incongrua» y declaró que «el Gobierno de Su Majestad, conformándose a lo prescrito en el artículo 36 del Concordato, acogerá las razonables propuestas que para aumento de asignaciones le hagan los Obispos».

Asegurada por el Concordato la pacífica

Fradera y Butsems

Despacho: Ronda Universidad, 35, entresuelo, Barcelona

Fábrica: En la estación de VALCARCA (próxima a Sitges)

PORTLANDS, cemento y sales hidráulicas, propios para toda clase de obras. Los de mejor resultado y prácticamente económico.

LANDFORT,

El mejor Portland artificial, fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: ALFREDO LLOMPART

—Avenida Alejandro Rosselló, 14—

GRAN STOK DE COCINAS

para CARBONES Y LEÑA

Precios sin competencia

CASA BUADÉS, Monjas, 12 y 14

posesión de los bienes que fueron de la Iglesia, el papel del Estado principió a cotizarse a precio más subido; pero, a pesar del alza de los valores públicos, el presupuesto eclesiástico, con ligeras variantes, continúa siendo el mismo.

Después de cerca de ochenta años de reconocimiento constante de los Gobiernos de la insuficiencia de las dotaciones eclesiásticas, llamándolas por eso «provisionales»; después de repetidas promesas de mejoras, que esperan todavía la hora de convertirse en realidades; cuando la vida entera ha experimentado un enriquecimiento progresivo y permanente, las asignaciones del Clero, mezquinas e insuficientes cuando fueron establecidas, no sólo no han experimentado aumento alguno, sino que han sido mermadas con un descuento exorbitante, que, no por cohonestarse con el mote de donativo voluntario, deja de ser injusto y depresivo.

La absoluta insuficiencia de las dotaciones del Clero, sin contar las del Culto, que todavía son más mezquinas, resulta comprobada con sólo pasar la vista por las siguientes cifras, tomadas del presupuesto eclesiástico vigente, cuya elocuencia excusa todo comentario: 1.122 sacerdotes perciben menos de 1.000 pesetas; 25.452 de 1.000 a 1.500; 1.882 de 1.675 a 3.000; 67, de 3.500 a 5.000; y el Dean de Toledo, 6.000.

Si tan evidente es la insuficiencia de las dotaciones del Clero español, parece ya llegado el momento de que, sin demoras, incompatibles con la justicia de nuestra causa y con nuestro propio decoro, se ponga término a esta excepcional y angustiosa situación en un presupuesto que mal podría llamarse nacional si no acogiese las modestas aspiraciones de una clase numerosa, cuya acción bienhechora se extiende hasta los últimos rincones de la Patria.

Inspirándose los representantes del Clero español que abajo suscriben en un criterio de moderación, que contrasta con otras demandas benévolutamente acogidas por el Estado en época reciente, han concretado sus peticiones en las siguientes bases, que si no expresan todo lo que el Clero cree tener derecho a esperar del Poder público, pueden servir de punto de partida para un porvenir equitativo y aceptable:

- 1.ª Ningún Sacerdote percibirá asignación inferior a 1.000 pesetas.
- 2.ª Los haberes de los que actualmente disfrutan de 1.000 a 3.000 pesetas inclusive serán aumentados en un 35 por 100.
- 3.ª Las asignaciones superiores a 3.000 pesetas se aumentarán en un 30 por 100.
- 4.ª Los beneficiados de Colegiata, que actualmente sólo perciben 750 pesetas, con descuento, percibirán un aumento de 65 por 100.
- 5.ª Este aumento será de 50 por 100 respecto a los canónigos de Colegiata y beneficiados de iglesias sufragáneas.
- 6.ª Las dotaciones del Culto y de los Seminarios se aumentarán en un 35 por 100.
- 7.ª Para equiparar al Clero de Canarias y Ceuta a todos los demás partícipes del presupuesto del Estado en aquellas regiones debe concedérsele la gratificación de residencia que hoy disfrutan todos los que cobran sus haberes del Estado.

Estas son, excelentísimo señor, las aspiraciones de todo el Clero de España. Al elevarlas a la consideración de vuestra excelencia tenemos el convencimiento de que han de ser benévolutamente acogidas por el Gobierno que preside y que, en su día, serán aceptadas por todos los sectores del Parlamento, ya que no se ventila una cuestión política, un pleito de izquierdas o de derechas, sino una cuestión de estricta justicia, en cuya apreciación más de una vez se ha manifestado en las Cortes una coincidencia favorable.

No una negativa, que eso apenas si se concibe cuando de causa tan razonable y

justa se trata, sino cualquier aplazamiento sería interpretado por el Clero español como una excepción odiosa e injustificada, que le colocaría ante su conciencia y ante la opinión pública en situación de notoria inferioridad.

Las peticiones que hoy elevamos al Poder público tienen tal carácter de urgencia que no pueden tolerar demora, porque tampoco la admite la penuria, límite de la indigencia, en que se desenvuelven la vida y actividad del factor más esencial de la tranquilidad pública y de la vida moral de la nación.

Dios guarde a vuestra excelencia muchos años.

Madrid, 30 de Octubre de 1919.

La carta del trabajo

El objeto primordial de la Conferencia del Trabajo, reunida en Washington, será resumir, en preceptos legales, la Carta del Trabajo, que figura en el pacto de la Sociedad de las Naciones, y que dice así: «Primera. El trabajo no debe considerarse como una mercancía o un artículo de comercio.

Segunda. Derecho de asociación para todos los fines que no sean contrarios a las leyes, tanto para los asalariados como para los patronos.

Tercera. Pago a los obreros de un salario que les asegure un nivel de vida conveniente, según el criterio de la época y del país de que se trate.

Cuarta. Adopción de la jornada de ocho horas o de la semana de cuarenta y ocho, como finalidad que debe perseguirse dondequiera que no se haya logrado todavía.

Quinta. Adopción de un descanso semanal de veinticuatro horas, por lo menos, que deba comprender los domingos, siempre que sea posible.

Sexta. Supresión del trabajo de los niños y obligación de introducir en el trabajo de los jóvenes de uno y otro sexo las limitaciones necesarias para permitirles continuar su educación y asegurar su desarrollo físico.

Séptima. Salario igual, sin distinción de sexo, cuando se trate de trabajo de valor igual.

Octava. Las reglas que se dicten en cada país respecto de las condiciones de trabajo deberán asegurar una retribución económica equitativa a todos los trabajadores que residan legalmente en el país.

Novena. Cada Estado deberá asegurar un servicio de inspección, en el que se incluirá a las mujeres, a fin de asegurar las leyes y reglamentos para la protección de los trabajadores».

Lea «Revista Antoniana»

Publicación mensual ilustrada de la Juventud Antoniana. Suscripción anual 2 ptas. Este mes publica el milagro Sto. Cristo de Limpis. Redacción y administración. Convento de PP. Capuchinos, Palma.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 3, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Sección informativa

Pailebot en peligro

Leemos en «El Bien Público», de Mahón, del día 3 del corriente: «Esta mañana ha entrado en nuestro puerto el vapor correo «Mahón», llevando a remolque el pailebot de nacionalidad portuguesa «Trstenido», que, hallándose en inminente peligro, demandaba auxilio a unas tres millas del Cabo Natí.

El capitán del «Mahón», señor Femenias, al ver las señales que hacían desde el buque portugués, dió las oportunas órdenes para cogerlo a remolque, lo que se consiguió después de breve espacio de tiempo.

El buque naufrago corría grave riesgo de estrellarse en la abrupta costa Norte de nuestra isla.

Serían las cuatro de ayer tarde cuando el «Mahón» cogió a remolque al velero «Trstenido», y, dado lo encrespado del mar, se rompió varias veces la estacha de remolque. Toda la noche han trabajado Capitán, Oficiales y tripulación sin descansar para el salvamento del buque portugués, con el cual, a remolque, han llegado a la hora antes dicha.

El «Trstenido» estaba sin gobierno y será reparado en nuestro puerto. Procede de Lisboa y lleva cargamento de conservas que debía descargar en un puerto italiano.

A consecuencia de las roturas del cable de remolque, el velero embistió tres veces al vapor «Mahón», causándole destrozos en la barandilla del alcazar en el costado de babo.

Las sociedades de socorros mútuos

Ante las peticiones de los médicos

Anteayer se reunieron en la «Asistencia Palmesana», convocados por el Presidente de la misma, D. Bartolomé Fons, buen número de Presidentes de Sociedades de Socorros Mútuos de esta ciudad.

El Sr. Fons expuso el objeto de la convocatoria, diciendo que la motivaba la circular que los médicos habían dirigido a dichas sociedades (la que ya publicamos en estas columnas) y en la que se notifica a las mismas que, desde 1.º del año próximo, la cuota que percibirán de las referidas entidades será a razón de 12 pesetas por socio; añadió el Sr. Fons que este acuerdo de los médicos haría imposible la vida de las Sociedades, idada la forma en que están organizadas, pues la cuota que se satisface ahora al médico sólo oscila entre tres y cinco pesetas anuales por socio. Después de larga discusión, se acordó:

1.º Considerar en principio, inadmisibles las bases presentadas por la clase médica, así en cuanto a la cuota, como en cuanto a las excepciones que de la misma se hacen; derecho del médico a excluir y causar baja de la nómina al socio que faltare a su consideración sin más requisito que dar cuenta al Presidente, etc., etc.

2.º Convocar las respectivas Juntas Directivas de sus Sociedades para darles cuenta de acuerdo de tan vital importancia para su subsistencia.

3.º Reunirse nuevamente el día 18 próximo, en el mismo local, a las siete de la noche, para tomar acuerdos y resolver en definitiva.

Crucero inglés en Palma

Continúa fondeado en el ante-puerto el crucero inglés «Carnarvon».

Ayer, al medio día, estuvo en el buque inglés, para devolver la visita al comandante del buque, el Capitán general, señor San Martín, acompañado de su ayudante.

A la entrada y salida del buque, el general San Martín fué saludado con las salvas de ordenanza.

También el Gobernador, acompañado del Inspector jefe de policía y de los vigilantes Flores y Rullán, propiamente devolvieron la visita al comandante del «Carnarvon», a cuyo efecto embarcó en la falúa de Sanidad Marítima. La falúa, empero, a mitad de camino, sufrió una panne en el motor, quedando entonces la embarcación a merced de las olas, que la hacían dar fuertes badezos. La falúa en que iba el Capitán general intentó dar remolque a la averiada, más los cables se rompieron. Al fin, pudo ser reparada la panne, regresando la falúa al puerto y aplazando el Gobernador su visita al crucero inglés.

Ayer tarde volvió a tierra la tripulación franca de servicio del «Carnarvon», animando la población.

En el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII» tuvo lugar ayer, por la tarde, el primer partido de foot ball entre un team formado de marinos ingleses y otro integrado por elementos de dicho centro deportivo. El team inglés estaba formado de cadetes.

Al partido, que resultó un encuentro bastante animado, asistió la mayoría de la oficialidad del crucero y distinguido público de esta localidad aficionado a este deporte.

El partido quedó terminado con un empate a dos goals, siendo muy aplaudidos ambos equipos; el equipo inglés jugó de una manera correctísima, pues no hubo que lamentar ni siquiera la más pequeña falta ni falta de castigo.

Para esta tarde se anuncia, a las dos y media, el segundo partido concertado, en

el que jugarán el equipo «Marineros ingleses» contra el «Reserva del Alfonso XIII».

La directiva de la Real Sociedad ha acordado que todo el dinero que se recaude en concepto de entradas para presenciar estos partidos, sea entregado al comandante del «Carnarvon» como donativo de la Sociedad para los marinos ingleses heridos en la pasada guerra.

Buque con averías

Ha fondeado en el puerto de Mahón el vapor de nacionalidad francesa «Sénador Raymond», de la matrícula de Marsella, el cual, con los furiosos temporales de estos últimos días, sufrió importantes averías en el timón, las que serán reparadas en aquel puerto.

Dicho buque procede de Marsella y se dirige a Tolón; cuando fué arrollado por el temporal que le causó la avería, lo que le obligó a arribar a nuestro puerto.

Notas de Sociedad

Boda

En la mañana de ayer se efectuó el enlace de la bella y distinguida señorita Magdalena Ros Amengual con nuestro estimado amigo el ilustrado médico don Miguel Nadal.

La ceremonia, que tuvo lugar en la capilla del domicilio de la novia, fué bendecida por el Rdo. don José Palou.

Fueron padrinos, por parte de la novia, sus tíos el vicario de Costitx Rdo. don Juan Píol y el médico de Inca don Sebastián Amengual, y por parte del novio, su hermano político el farmacéutico don Miguel Terrasa y su tío el comerciante don Juan Mir Jaume.

La boda, debido a luto reciente de la familia de la desposada, tuvo carácter íntimo. Deseamos al nuevo matrimonio toda clase de felicidades.

Fallecimiento

Después de larga dolencia ha fallecido la señora doña Antonia Lladó Palou, esposa del conocido profesor de música don Pablo Coll; habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerla.

D. E. P.

Enviarnos a su familia, especialmente a su afligido esposo, la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Ayer salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J., quien se dirige a aquella ciudad para asistir a su hermano el Rdo. P. Sebastián Vives, el cual se halla enfermo de algún cuidado.

También embarcó para Barcelona, de paso para Puerto Rico, a donde se dirige para reunirse con su hermano D. Antonio, el joven don Juan Singala, hijo de la distinguida profesora de inglés señora Viuda de Singala.

En el mismo buque salieron don Antonio Ignacio Simó y señora, don Jaime Rullán, don Conrado Lorens y señora, don José Ribas, don Juan Riera, don Antonio Pujol, don Eduardo Sala, don José Rodríguez, don Emilio Viña, don José Sancho, don Luis Puig, don Jorge Fábregas, don Enrique Juliá y don Juan Pallicer.

Las subsistencias

La matanza de cerdos

Los cortantes en cerdo reanudaron ayer la matanza, ante la creencia de que la Junta municipal de subsistencias elevará la tasa.

Dicha Junta se reunirá uno de estos días para ocuparse en este asunto.

Las verduras

El precio de las verduras ha experimentado un aumento.

Nuevas oficinas

El Inspector Delegado del Ministerio de Abastecimientos y Secretario de la Junta provincial de subsistencias, don Antonio Pujol, nos participa que las oficinas de la Inspección Delegada quedan instaladas en la calle de Sintes, n.º 16.

Cerdos cebados

Ayer se embarcaron, en el «Bellver», 674 cerdos cebados.

Del mar

Ayer llegó de Cabrera el «Ciudad de Palma».

A la hora de costumbre salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha salido el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Valencia.

Mañana regresará de Barcelona el vapor «Bellver».

De Ibiza y Alicante llegará el «Mallorca». Mañana el «Ciudad de Palma» efectuará el viaje de ida y vuelta a la vecina isla de Cabrera.

También saldrá mañana, por la tarde, a las seis y media, el vapor correo de Barcelona.

Cámara de Comercio

Hemos recibido la Memoria de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad correspondiente al año 1919. En ella queda consignado, detalladamente, cuanto afecta a nuestro movimiento comercial e industrial, constituyendo un importante archivo de datos y detalles estadísticos verdaderamente interesantes.

Para que el lector pueda formarse concepto del contenido de la importante Memoria, basta enunciar los extremos que com-

prende y que son los siguientes: Estado de los negocios—Movimiento comercial e industrial—Compañías mercantiles—Importación y transporte—Nacimiento o desaparición de industrias—Situación monetaria y bancaria—Rendimiento de las cosechas—Riqueza ganadera de Baleares—Rendimiento de las minas—Precio de los productos—Conflictos sociales.

La nutrida Memoria constituye una excelente fuente de información para cuantos deseen estudiar la vida comercial e industrial de Mallorca.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Florencio, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Nicolás, dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis; a las diez, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro; a las seis y media, Rosario, ejercicio a Jesús Crucificado y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, dedicadas al Patrocinio de la Virgen María, Santa Teresa y Santa Magdalena de Pazzi: Exposición, misa y estación con adoraciones, a las seis, y después misas rezadas; por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, Corona de Oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para el Apostolado, con exposición, música y cánticos; por la tarde, a las cinco, plática a las Madres Cristianas por el P. Director; después de la plática, reunión de celadoras y Señoras de la Junta en la Capilla de las Reliquias.

Visita.—A Nuestra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Sueltos y noticias

La destitución del Dr. Ferrando

Al cerrar esta edición el Colegio Provincial de médicos está reunido, en Junta general extraordinaria, para tratar del asunto relativo a la destitución del Dr. Ferrando.

Riña y agresión

La Benemérita del puerto de Felanitx comunica al Gobernador haber detenido y puesto a disposición del Juez municipal de aquel término a dos individuos, uno de ellos por haber maltratado en riña, y por cuestión de intereses, a un convecino, y el otro por haber agredido a un vecino en ocasión de que llevaba al corral común una perra de su propiedad.

Hurto

Días atrás, fueron sorprendidas varias mujeres y unos chiquillos en el momento en que hurtaban patatas del predio «Ses Veles», de este término municipal.

Se les ocuparon dos sacos de este tubérculo. También dichas mujeres habían hurtado alubias, que aún estaban en el fruto. Las mujeres de referencia, con el atestado instruido al efecto, fueron puestas a disposición del Juzgado.

Agresión

La guardia civil del puesto de esta ciudad puso ayer a disposición del Juez a dos hombres y una mujer autores de una agresión al vecino de Sóller don Antonio Buzá, agresión que fué llevada a cabo en la carretera de Palma a Sóller, habiéndole producido al agredido una extensa herida, de la que fué curado en la Casa de Socorro por el médico señor Obrador, quien la calificó de pronóstico reservado.

Libro de poesías

En las principales librerías de esta ciudad ha sido puesto a la venta el libro «L'Estel», del poeta mallorquín don Miguel Porteza.

El tiempo

El tiempo no puede ser más variable. Hace algunos días reinaba un frío verdaderamente invernal, y la sierra estaba nevada. Ayer fué un día de gran humedad, sintiéndose un aire cálido y pesado; y el de hoy es un día templado y de buen sol.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fasco 3 ptas.

Manual de las Familias que han entronizado los SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC. Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Biblioteca «RECONQUISTA»

PRIMER VOLUMEN

«LAS VIDAS HUMILDES»

POR

Luis León

Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERÍA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 34

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo) números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pídase reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS

::: Piamonte, 7.--MADRID :::

AUTO-CAMIONES DE TRASPORTES

-- Desde 2 a 6 toneladas, entrega inmediata --

Autos de Turismo

Ligeros y económicos, entrega inmediata. Para pruebas y detalles

Auto-Garage Balear, de Miguel Bestard y Vich, A. Alejandro Rosselló, 75

Castell y Massot

SANTO DOMINGO 4 al 10--PALMA

Exclusivo depósito de las acreditadísimas máquinas coser y calceta «WERTHEIM», de los magníficos pianos «BERSTEIN WOLF» y de la célebre máquina americana para escribir «YOST».

Accesorios para dichas máquinas y Música en general.

Venta a plazos

Materiales de Construcción de todas clases

Azulejos de onda blancos a 14 plas. cien

Depósito de Cemento armado

PARA AGUA, ACEITE, LEGIAS Y CUALQUIER LIQUIDO

LAVADERAS, BAÑERAS y cualquier encargo
Sebastián Pizá

Morey, 16, Palma

Se compra alambre y varillas de hierro viejo y nuevo.

:: A los Señores **Casa especial para ornamentos**
Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES
de **ROSSELLÓ y MONTSERRAT**
(Antes Julián Rosselló)

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas, Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejos y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.
ESTATUARIA RELIGIOSA

LOS PIANOS AUTOMATICOS

«ANGELUS»

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon

SUCURSAL DE SON ESPANOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 88 not

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

(al lado de la Chocolatería Bordoy)

MONARCH

Máquina de escribir moderna y con escritura muy a la vista.

CASA BAR LOCK, Espartería, 1

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados...

Antigua Casa Llofría

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención

Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º 2.ª

5 plazas en la última convocatoria,

4 aprobaciones en el examen previo,

CLASES POR SECCIONES

ESTÓMAGO

Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el **ESTOMAGAL** de Saiz de Carrión. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tónicos, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo, ascómal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, noutostenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatidez de las deposiciones y es antiláptica. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En remite flete a quien lo pida.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 4 (5'30)

El Arzobispo de Colonia, gravísimo Nauen.—Se halla gravemente enfermo el Arzobispo de Colonia.

Padece del corazón. En vista de su estado, le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Los maestros franceses no entrarán en la Confederación del Trabajo

París.—El referéndum sometido a los maestros franceses para ver si habían de entrar en la Confederación general del Trabajo ha sido negativo.

Por lo tanto, los maestros no formarán parte de dicha organización obrera.

La Besarabia, para Rumanía
París.—Noticias de Rumanía dicen que esta nación se ha anexionado la Besarabia.

Antes pertenecía a Rusia. **Los mineros huelguistas yanquis.**—Las peticiones

Washington.—Los obreros huelguistas de las minas piden, para volver al trabajo, las siguientes condiciones:

Jornada de cinco horas. Aumento de sus jornales en una mitad del salario actual.

Salario extraordinario para las horas extraordinarias.

Y salario doble los días festivos.

Rusia y Francia, en negociaciones contra los bolchevisquis

Berlín.—El periódico «Berliner Tageblatt» dice que se han entablado negociaciones entre Judenick y el Gobierno francés para llevar a cabo una acción común contra los bolchevisquis.

Finlandia y Suecia.—La cuestión de las islas Adlan

Basilea.—El Ministro de Negocios de Finlandia se ha negado a entablar negociaciones con Suecia sobre las islas Adlan, pues ha manifestado que lo único que Finlandia puede conceder son garantías estratégicas.

De la encuesta parlamentaria en Berlín

Zurich.—En la encuesta parlamentaria que actualmente se celebra en Berlín ha sido suspendida la audición de testigos en vista del rumor que circula de que los generales se niegan a hacer declaraciones, pretextando para ello el juramento que prestaron al Kaiser.

Las condiciones de paz se entregan a la Comisión búlgara

París.—El texto de las condiciones de paz de los aliados con Bulgaria se entregó anoche a la Comisión búlgara.

El presidente de la comisión, Teodoroff, y el resto de los comisionados han salido con el tratado para su país.

El proceso contra el general Fournier

París.—Mañana comparecerá ante el Consejo de Guerra el general Fournier, para dar cuenta de la capitulación de Maubege.

La audiencia de mañana será formularia, y en ella se leerán solo las piezas de procedimiento.

Madrid, 5 (5'30)

Gatchina, recuperado por los bolchevisquis

Stockholm.—Se confirma que las tropas rojas de los bolchevisquis han recuperado Gatchina, evacuado por los anti bolchevisquis.

Watra, ocupado por los afganes

Londres.—Las tropas afganesas han ocupado Watra, violando las cláusulas del armisticio.

Choque de trenes

París.—El tren expreso de Oriente, que salió de París con destino a Bucarest, chocó, al hallarse en el puente sobre el río Iona, con el expreso de Ginebra.

A consecuencia del choque resultaron 20 muertos y 24 heridos.

Decisiones del Consejo supremo de los aliados

París.—El Consejo supremo de los aliados ha decidido que la presidencia de las comisiones de los plebiscitos y el mando de los destacamentos aliados encargados de cumplir la sentencia residirá:

El de Inglaterra, en el distrito de Allenstein; el de Italia, en el de Mafughesder; el de Francia, en la Alta Silesia; y el de Estados Unidos, en el de Teschen.

Caso que esta última nación no quisiese encargarse de la misión, se encargará de ella Francia.

Inauguración del curso en el Instituto católico de París

París.—En la capilla de los Carmelitas se celebró la Misa del «Espíritu Santo», con motivo de la inauguración del Instituto católico de París.

Presidió el acto el Arzobispo.

El Rector del Instituto, Monseñor Baudrillart, pronunció una alocución, exhortando a los jóvenes a que se preparen virilmente para

la tarea que imponen los acontecimientos mundiales.

La cuestión de Fiume
París.—Dícese que Francia ha iniciado nuevas gestiones cerca del Gobierno de Washington respecto de la cuestión de Fiume.

Las gestiones se realizan de acuerdo con Inglaterra.

Ofensiva contra Petrogrado

París.—Judenitch ha vuelto a tomar la ofensiva contra Petrogrado.

Poincaré y su esposa, a Inglaterra

París.—En breve marcharán para Inglaterra el presidente de esta República, señor Poincaré, y su esposa.

Durante su estancia en Londres se hospedarán en el Palacio real.

Allí serán obsequiados con un banquete oficial.

El martes se celebrará una recepción diplomática en obsequio de los señores de Poincaré.

Estos irán después a la City.

A su regreso, visitarán la Cámara de Comercio, y luego recibirán a la colonia francesa.

Conflictos obreros

Madrid, 4 (5'30).

En Valencia.—Detención de unos sindicalistas.—Carro de trapos, quemado

Valencia.—La Benemérita ha detenido, en el pueblo de Benaguacil, a varios individuos sindicalistas, que, con el pretexto de levantar el boicot, cobraban cuotas.

—Los huelguistas traperos quemaron un carro lleno de trapos viejos.

En Cádiz.—Mítin de carboneros

Cádiz.—En la Línea se ha celebrado un mítin de carboneros.

En él se acordó ir a la huelga general, si se declara el «lock-out».

Aunque el orden es completo, se ha concentrado la Benemérita.

Los obreros del ramo de Guerra y Marina

Los obreros del ramo de Guerra y Marina han acordado, reunidos en Congreso, aprobar el estatuto de la Federación y pedir la jornada de ocho horas, aumento de salario, construcción de casas baratas, reconocimiento del Sindicato y la admisión de los obreros seleccionados en 1917.

La huelga de sastres.—Reunión en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo se han reunido los huelguistas sastres.

En la reunión se dió cuenta de que las gestiones llevadas a cabo cerca de los patronos van por buen camino, creyéndose que la huelga terminará en esta semana, pues los patronos hallanse dispuestos al aumento de sueldo, quedando sólo por discutir la tasación de prendas.

La reunión se levantó, quedando la comisión encargada de trabajar por la libertad de los detenidos.

Madrid, 5 (5'30)

Informes oficiales

El Ministro de la Gobernación, Sr. Burgos Mazo, nos ha manifestado esta madrugada a los periodistas que los mineros de Riotinto siguen en huelga.

También nos ha dicho que en Málaga se nota agitación.

Mítin de dependientes

Los dependientes de establecimientos de paquetería y mercería han celebrado un mítin.

En él se aprobaron unas bases, que presentarán a los patronos.

Estas bases son iguales a las ya aprobadas por los dependientes de otros comercios.

Zapateros en huelga

Valencia.—Se hallan en huelga los obreros que trabajan en las fábricas de calzado.

Política

Madrid, 4 (5'30)

García Prieto a París

Noticias de San Sebastián dicen que, de paso para París, llegó a aquella población el expresidente del Consejo señor García Prieto.

Fué allí cumplimentado por las autoridades, continuando luego su viaje para París.

El problema monetario y el cambio con el extranjero

El Ministro de Hacienda, señor Bagallal, sigue estudiando la solución que ha de darse al problema del agio de la moneda con el cambio extranjero.

Según referencias, el Ministro todavía no ha dado la solución al asunto, porque la precipitación hubiera causado graves trastornos, y así, poco a poco, se va preparando el mercado para reducir este daño al mínimo y procurar armonizar también los intereses, privados con la defensa del capital nacional.

Hoy se dará en la «Gaceta» una disposición, acordada en el Consejo de Ministros de ayer, por la cual quedarán restringidas esta clase de operaciones a las más inexcusables.

Madrid, 5 (5'30)

Consejo de Ministros

El señor Burgos Mazo, estando hablando con los periodistas, nos ha dicho que esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Nos ha indicado también que él llevará al Consejo el proyecto del contrato del trabajo, en el cual incluye a los periodistas.

La creación de un Banco agrario

El Ministro de Fomento, señor Calderón, ha enviado al de la Gobernación, señor Burgos Mazo, para su estudio, un proyecto para creación de un Banco agrario en España.

De Provincias

Madrid, 4 (5'30)

De Cádiz.—Llegada del «Buenos Aires»

Cádiz.—Ha llegado a este puerto el vapor trasatlántico «Buenos Aires».

Procede de la Habana y Nueva York.

Madrid, 5 (5'30)

De Bilbao.—Agresiones en el Centro nacionalista

Bilbao.—En el Centro nacionalista de Lezama penetró un joven al saber que su padre había sido allí maltratado.

Al traspasar dicho joven la puerta, fué recibido con un tiro.

LA SITUACION EN BARCELONA

El «lock-out», patronal

Telegramas

de Madrid

Madrid 4 (5'30)

La noticia del «lock-out» en Bilbao

Bilbao.—En la Bolsa se ha recibido con gran expectación la noticia del «lock-out» declarado en Barcelona.

En esta ciudad no ha repercutido en lo más mínimo dicho «lock-out», trabajándose en todas las fábricas y talleres normalmente.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Reina tranquilidad en Barcelona. Anoche se publicaron solamente aquí tres periódicos.

La actitud que observan los obreros es correcta.

Madrid, 5 (5'30)

Habla Burgos Mazo.—Buenas impresiones de Barcelona.—El atentado contra Pestaña.—Corrientes de cordura

El Ministro de la Gobernación, señor Burgos Mazo, al recibirnos a los periodistas esta madrugada, nos ha manifestado que de Barcelona tenía buenas impresiones.

«Pero—nos añadió—no puedo adelantarles más sobre ello, pues es terreno delicado y temo equivocarme».

«He insistido—nos dijo—cerca de Amado para que me dijera qué había de cierto en el atentado de Pestaña, a lo que me ha contestado que nada podía decir con seguridad, pero que algunos lo afirmaban».

El orden en Barcelona es casi normal, trabajándose ya en muchas fábricas, y, además, se hay corrientes de cordura entre elementos que parecían intransigentes».

«Se ha acordado extender el «lock-out» Barcelona.—Se asegura que se ha acordado extender el «lock-out».

Madrid, 5 (5'30)

Carta de Barcelona

Durante el «lock-out»

Un amigo nuestro recibió ayer de Barcelona amplia carta, fechada el 4 de la que reproducimos los siguientes párrafos:

«Respecto a la situación en ésta, dícese que para el próximo lunes el paro se generalizará; créese que los patronos del resto de España irán secundando el «lock-out».

El aspecto de Barcelona, desde el lunes, presenta la característica de los días de fiesta entre semana. El tránsito rodado ha disminuido sensiblemente por las afueras (Sans, Hostafranch, San Martín, etc.)

Grandes contingentes de obreros recorren las calles en actitud pacífica. Las Ramblas están animadísimo de huelguistas, observándose en todos ellos calma absoluta. Creo de todas maneras que, si se intensifico el «lock-out», habrán de ocurrir violencias, ya que la leña entablada está enconadísima.

En el próximo correo seremos más extensos en detalles, ya que nada de particular ocurre más que lo consignado, y una gran expectativa para lo que pueda ocurrir».

Telegramas

de Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Barcelona, 5 (14'00)

(Urgentes)

Continúa el «lock-out»

Continúa, como ya he telegrafiado esta mañana, el «lock-out» planteado por la Federación patronal.

No se vislumbra la pronta cesación del paro.

Al contrario, existe el peligro de que se-

Un amigo que le acompañaba quiso auxiliarme, pero también dispararon contra él. Los nacionalistas, además, le arrojaron por un terraplén, a consecuencia de cuya caída resultó muerto.

Noticias varias

Madrid, 4 (5'30)

La Asamblea de funcionarios municipales
Ayer se celebró la segunda sesión de la Asamblea de funcionarios municipales.

Se acordó formar diversas secciones para tratar de las diferentes cuestiones que abarca la Asamblea.

Se aprobó una proposición, dirigida a los obreros municipales, anunciándoles que el espíritu de la Asamblea es llegar a la unión de todos.

Madrid, 5 (5'30)

Accidente ferroviario

Al llegar ayer a Madrid el tren mixto de Zaragoza, penetró en la estación a mucha velocidad, rompiendo los topes de parada y penetrando en la máquina en el andén.

Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Madrid, 5 (5'30)

Palou Garí.

NOTA.—Al cerrar esta edición no hemos recibido todavía las conferencias de Madrid correspondientes al día de hoy, debido a que la línea telegráfica continúa funcionando con retraso.

Ultimas noticias

Discurso

de Romanones

Banquete en el «Hotel Ritz».—Discurso del Conde de Romanones sobre política nacional e internacional

(Cuando ya hablamos empezado la tirada recibimos la primera conferencia de Madrid correspondiente al día de hoy, que contiene el anunciado discurso del Conde de Romanones; habiendo podido alcanzar sólo los números destinados a Palma y a algunos pueblos).

Madrid, 6 (1'00)

En el «Hotel Ritz» se ha celebrado esta noche el anunciado banquete ofrecido el Conde de Romanones por sus correligionarios.

Los comensales ascendían a 400. A la mesa presidencial se sentaron el Conde y trece ex-ministros.

Ofració el banquete, en breves párrafos, el Sr. López Monis.

Después habló el Conde. Hizo historia de su último Gobierno, diciendo que se formó en condiciones que conducían al fracaso, por tener que presentarse a las Cortes con una exigua mayoría.

Manifestó que tuvo que dejar el Poder, después de haber restablecido la normalidad en Barcelona, por negarse a adoptar temperamentos de represión contrarios a su modo de pensar, pues cree que no se debe poner diques a las aguas, sino que hay que encauzarlas.

Dijo que no toleró que el mando saliera de manos del Gobierno.

«Cumplí mi deber, añadió, a pesar de acusarme de cobarde por haber dimitido».

«También se me ha acusado, agregó, de acusarseme la subida de Maura al Poder. No me sorprende. En cambio me sorprendió el decreto de disolución de las Cortes que le fué concedido, pues no creía que Maura fuese tan iluso que creyera que podía obtener una mayoría en el plazo de quince días».

«Claro que entonces todos los conservadores acudieron al llamamiento para obtener un acta, haciendo la unión conservadora, pero ésta sólo fué flor de un día».

Dijo que suponía que era un milagro el rehacer los grandes partidos, como quería Maura.

Hablando de los problemas actuales, dijo que son tales, que vale la pena de que se forme un Gobierno que resuelva uno cualquiera de ellos, el social, el económico o el internacional.

Ofració su apoyo al actual Gobierno, pero sólo para la aprobación de los presupuestos.

En cuanto a materia internacional abogó por una alianza con Francia e Inglaterra y América latina, pero no espiritualmente, sino interesadamente.

Consignó que los problemas de Marruecos y Tánger son consustanciales a España, cuya favorable solución nos precisa para ser potencia mediterránea. «Para obtenerla—dijo—es necesaria una alianza con Francia a fin de que desaparezca la desconfianza que se tiene con nosotros en este asunto».

Mostróse luego optimista del porvenir de España, «que—dijo—ha tenido que soportar las salpicaduras de la guerra y demostrar su valor».

Terminó diciendo que, si le faltara el cariño de los amigos, dejaría la política.

Amatización de la prensa

Caso de seguir el «lock-out», tendrán que cerrar muchas de las fábricas en las que ahora se trabaja.

Este paro será forzoso, y obedecerá a la falta de primeras materias, que les proporcionaban otras fábricas que actualmente están paradas por secundar el «lock-out».

Este es un peligro que vislumbra el Gobernador, que trabaja arduamente para ver de conseguir la cesación del «lock-out».

Los trabajos en el puerto

Las faenas en el puerto siguen suspendidas.

Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca
TELÉFONO 148

Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Trajes de cheviot, mel-tón, vicuña o jerga, etc. de ptas. 34 a 130
Los mismos a medida de ptas. 80 a 250



Gabanes de edredón negro, cuello y vistas piel de ptas. 180 a 250
Con cuello de astrakan de ptas. 125 a 175



Gabanes de gamuza o vigonía con vistas de seda de ptas. 140 a 180



Trajes de cheviot, mel-tón, vicuña o jerga, etc. de ptas. 37 a 130
Los mismos a medida de ptas. 85 a 250



Trajes de patén, vicuña o jerga, para niños de 10 a 12 años de ptas. 27 a 73
Los mismos para juven-citos de 13 a 16 años. de ptas. 29 a 76



Trajes de patén, vicuña, etc. para niños de 10 a 12 años de ptas. 29 a 75
Los mismos para juven-citos de 13 a 16 años de ptas. 31 a 78



Trajes de patén, vicuña o jerga, etc., forma Sport para niños de 10 a 12 años de ptas. 35 a 73
Los mismos para juven-citos de 13 a 16 años de ptas. 38 a 76



Gabanes de patén, mel-tón o cheviot, con forro de seda, satén o escocés de ptas. 65 a 160
Los mismos a medida de ptas. 90 a 240



Gabanes de patén, para niños de 4 a 9 años de ptas. 22 a 50



Gabanes de patén, para niños de 10 a 12 años de ptas. 25 a 55



Gabanes de cheviot, gamuza, patén, etc. de ptas. 48 a 150
Los mismos a medida de ptas. 80 a 230

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Ligas, Tirantes etc.

PRECIO FIJO. --VENTAS AL CONTADO

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana saldrá de Barcelona a últimos de Octubre el vapor **Infanta Isabel**
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto sobre el 20 de Noviembre el vapor **Cádiz**

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**



Como una Barra

Quando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (várices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud es gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

JACINTO LLUCH

... RONDA S. PEDRO 60. --TELEF. 470 S. P. --BARCELONA...
Desea representar con exclusividad para Cataluña con facultad de exportación a Sres. Cosecheros de importancia en el ramo de frutas secas así como a Sres. Fabricantes de conservas salazanas etc.

Damos garantías bancarias.

Anticipo de fondos sobre géneros a cosechar e en fabricación
Tenemos agentes en los principales puertos de Europa, América y Fernando Póo, Viajantes propios. Buena organización para la venta.
GARANTIZAMOS EL COBRO DE NUESTRAS VENTAS

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los imanantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos os y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los tienen.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor « Reina Victoria Eugenia » saldrá el día 1 de noviembre de Barcelona, el 2 de Málaga y el 4 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor « ... » saldrá el día 25 de ... de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor « Montevideo » saldrá el día 25 de octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor « Alfonso XIII » saldrá el 16 de noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Casablanca y Paefico con trasbordo en Habana.

El vapor « Manuel Calvo » saldrá día 10 de novbre. de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor « ... » saldrá el 4 de octubre de Cádiz y el 9 de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor « ... » saldrá el 4 de octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANDA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma



Los infalibles resultados del Jarbe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarras, bronquitis, etc.

Motos B. S. A.

Generadores prueba 6 días. Inglate rra Septiembre 1919. Contra todas mejores marcas Americanas e Inglesas.

Modelos 3 1/2, 4 1/4 y el modelo nuevo 2 cilindros 6 caballos. Precios etc. a F. H. SHORT Sóller

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
Depósito general, Aucha, 25 Barcelona

NO DÉ MAS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

si que presente « Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las « enfermedades urinarias ». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. -- Frasco 14 reales. -- Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor Farmacia Róver plaza de Antonio Maura, Palma.